



中共山东省委机关报

1939年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版

国内统一刊号:CN37-0001

邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2016年11月27日

星期日

农历丙申年十月二十八

第26860期

今日8版

热线电话: 0531-85193911

贯彻“四个全面” 努力“走在前列” “五大发展理念”山东实践·创新篇

扶持计划“三连炮” 企业活力再迸发

济宁高新区个性化扶持企业，定制对赌式合同扶持政策

观察

□ 本报记者 姜国乐 孟一
本报通讯员 李辉

4月牵手华为后，济宁高新区陆续迎来了50家奔着“老搭档”来的信息技术企业，华为总部主动介绍合作伙伴抱团济宁，正是得益于刚出台的“基石计划”。至此，济宁高新区2016企业扶持计划“三炮齐备”，轰出了优势骨干企业的二次迸发。

济宁高新区创新企业扶持模式，设

立“吟龙”“共生”“基石”三大计划，将60家企业分门别类装入“科技型成长企业”“本地骨干企业”“跨行业巨头”三只篮子。“吟龙”旨在培植“科技幼苗”，重点填补资金、人才等初创企业的最大短板；“共生”强调密切本土骨干企业与所在地的血脉联系，在提升其全面实力的同时强化属地意识；“基石”则着重深化跨国巨头在济设立的工厂与总部间的业务联络，发酵“巨鳄们”的市场潜力。

3月31日，一桩让人意想不到的合作在济宁高新区变为现实，本土企业山东英特尔牵手美国IBM，引入服务器芯片制造项目，实现了自主、安全、高性能服务器的研制和产业化，摆脱了国产

服务器无“芯”的局面，成功打入全球最先进的POWER8产业生态圈。

作为一家在高新区三级孵化培育出的本土科技企业，之所以能与世界500强合作，正是得益于“共生理念”的助力。在“共生”计划实施中，高新区支持列入计划的企业在辖区内低成本快速发展，根据企业的贡献分别以债权、股权、优良资产投入等方式投入到企业并适时退出；在建设公共创新服务平台、引进人才人力资源、构建科技金融服务体系、配置环境、土地、能源、资源等方面全力支持。去年，列入该计划的企业逆势增长，产值、税收同比增长14%和30%。

为将“嫩苗”培育壮大，“吟龙计

划”注重搭建多种类型的平台来给予企业全方位扶持，先后投资15亿元建起60多个由政府和企业分别主导的创新服务平台，还专门为进驻企业建设产学研基地等载体，以及软件园、云计算中心等17个公共技术服务平台，把大型仪器、科研数据、产业化推介等各类资源进行整合，供企业自由调用，成功帮促25家企业进入全国细分市场前三位。

“与过去政府扶持政策不同，我们在接受各种升级扶持措施的同时，也需要达到合同约定的目标。”今年3月，山东通佳重工签约“吟龙”，董事长张建群表示，带着对赌合同的“铿锵”跳舞，让企业认识到享受政策应该与所获成果对等，（下转第二版）

就菲德尔·卡斯特罗逝世 习近平致唁电

◆他的逝世使中国人民失去了一位亲密的同志 and 真诚的朋友

◆他的光辉形象和伟大业绩将永载史册

新华社北京11月26日电 中共中央总书记、国家主席习近平26日向古巴共产党中央委员会第一书记、国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗致唁电，代表中国党、政府、人民并以个人名义，对菲德尔·卡斯特罗同志逝世表示最沉痛的哀悼，向其家属致以最诚挚的慰问。

习近平在唁电中指出，菲德尔·卡斯特罗同志是古巴共产党和古巴社会主义事业的缔造者，是古巴人民的伟大领袖。他把毕生精力献给了古巴人民争取民族解放、维护国家主权和建设社会主义的壮丽事业，建立了不朽的历史功勋，也为世界社会主义发展建立了不朽的历史功勋。菲德尔·卡斯特罗同志是我们这个时代的伟大人物，历史和人民将记住他。

习近平强调，菲德尔·卡斯特罗同志生前致力于中古友好。建交56年来，中古关系长足发展，这与他的关怀和心血密不可分。他的逝世使中国人民失去了一位亲密的同志和真诚的朋友，他的光辉形象和伟大业绩将永载史册。伟大的菲德尔·卡斯特罗同志永垂不朽。

国务院总理李克强26日向古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗致唁电，代表中国政府和人民，并以个人名义，对古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗同志不幸逝世致以最沉痛的哀悼，并向古巴政府和人民以及菲德尔·卡斯特罗同志的家属致以最深切的慰问。

相关报道

卡翁去世 一束理想之火燃尽光亮

今日关注·3版

姜异康会见韩长赋

本报济南11月26日讯 今天上午，省委书记姜异康在济南会见了农业部副部长韩长赋、副部长张桃林，中国科学院党组书记陈荫山一行。客人此行来山东主要是调研农业技术推广体系创新情况，出席全国农业科技创新联盟座谈会。省委副书记龚正、副省长赵润田参加会见。

郭树清会见公安部副部长黄明

□记者 袁涛 报道
本报济南11月26日讯 今天上午，省委副书记、省长郭树清在济南会见了公安部党委副书记、副部长黄明一行。客人此次来山东，主要是出席全国重点地区严厉打击打孔盗车违法犯罪专项行动现场推进会。省委常委、政法委书记张江汀，副省长孙立成，省政府秘书长王华参加会见。

省十二届人大常委会 第二十四次会议闭会

决定省十二届人大六次会议明年2月召开

□记者 费瑞君 通讯员 孔玮 报道
本报济南11月26日讯 今天下午，省十二届人大常委会第二十四次会议在济南闭会。省人大常委会副主任、党组书记柏继民主持并讲话，副主任温厚江、尹慧敏、于建成、宋远方，秘书长刘俭朴出席会议。

会议表决通过了《山东省人民代表大会常务委员会关于召开山东省第十二届人民代表大会第六次会议的决定》，决定省十二届人大六次会议明年2月召开，表决通过了《山东省旅游条例》和《山东省企业职工集体协商条例》，表决通过了山东省人大常委会关于批准济南等九个设区的市人大常委会报批的十三件地方性法规的决定，表决通过了《山东省人民代表大会常务委员会关于批准2016年山东省省级预算调整方案的决议》，表决通过了省人大有关专门委员会关于省十二届人大五次会议主席团交付审议的相关议案审议结果的报告，表决通过了省人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格变动情况的报告。对本次会议的《山东省地方立法条例（草案二次审议稿）》，决定进一步修改完善，由省人大常委会提请省十二届人大六次会议审议。

会议经过表决，决定任命：王玉君为山东省交通运输厅厅长，吴锦标为山东省高级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员；决定免去：王志林的山东省发展和改革委员会主任职务，张传亭的山东省交通运输厅厅长职务，李方民的山东省高级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员职务。会议还免了人民法院其他审判人员和人民检察院检察人员职务。

柏继民指出，本次会议传达了学习了党的十八届六中全会和省委十届十五次全体会议精神，表决通过了有关人事任免案和法规，决定、报告等。全省各级人大及其常委会要把学习贯彻党的十八届六中全会和省委十届十五次全体会议精神，作为当前和今后一个时期的重大政治任务。（下转第二版）

青岛旅游集团航空旅游项目 获批国家级试点示范区

□记者 宋牧 薄克国 报道
本报青岛讯 近日，国家发改委、中国民航局等共同下发《关于做好通用航空示范推广有关工作的通知》，青岛旅游集团开发的崂山风景区航空旅游项目成功获批成为国家级十六个通用航空旅游示范区之一。

青岛旅游集团崂山风景区航空旅游项目，线路包含了青岛四大风景区：崂山区、石老人、市南风景区及薛家岛区，在此基础上项目观光航线还包括了西海岸金沙湾海水浴场、大珠山风景区、青岛世博园、即墨田横岛、平度大泽山等知名景区。青岛旅游集团作为项目开发的依托单位，自身具备海洋旅游、景区管理与运营、旅游交通服务、酒店服务与管理等众多经营板块，是青岛打造全域旅游起产业引领和责任担当的综合性旅游企业。2015年9月，青岛旅游集团通用航空服务公司正式注册成立。通航公司以“阅海览城”为主题，先后推出空中看青岛、空中看崂山等通航旅游项目，集观光旅游与直升机体验于一体，吸引了国内外众多游客。



□新华社发

中国空军多型战机同时飞越巴士海峡宫古海峡

11月26日，中国空军新闻发言人申进科大校表示，中国空军于11月25日按计划组织航空兵前出第一岛链赴西太平洋远海训练，出动多型战机同时飞越巴士海峡宫古海峡，达成了既定训练目的。图为空军战机海上飞行。

《山东省企业工资集体协商条例》明年起施行 不能不会不敢工资协商将成历史

破解“不会协商”

双方首席协商代表可书面委托专业人员作为顾问

破解“不能协商”

企业应为协商代表提供参加协商所需工作条件

破解“不敢协商”

企业拒绝或故意拖延工资集体协商将被处罚

→ 相关报道见2版

山东海域使用权出让实行招拍挂

◆同一海域有多位用海意向人的都将市场化出让 ◆准确体现海域资源市场价值

□记者 赵小莉 报道
本报济南讯 今后，我省海域使用权绝大部分采用申请审批方式出让将发生改变。省海洋渔业厅会同省财政厅日前出台《山东省海域使用权招拍挂管理暂行办法》，全面推动我省海域使用权市场化出让。今后同一海域有两个或者两个以上用海意向人的，都将采用招标、拍卖或者挂牌方式出让海域使用权。

“今年7月，青岛西海岸新区两宗海域用海面积进行了公开竞拍，起始价为30元/亩/年，最终以210元/亩/年和205元/亩/年挂牌成交，增值率分别为600%和583%。”省海洋渔业厅海域与海岛管理处工作人员介绍，“这个例子体现了海域使用权进行招拍挂的典型意义——准确体现海域资源本身的市场价值。”

据介绍，我省海域使用权之前绝大部分采用申请审批的方式出让，海域使用金依照多年前的标准，一般为每亩10元—30元。随着海洋开发利用活动的不断增多，海域空间资源的稀缺性不断提

高，有人瞄准这其中巨大的利益空间，以低价申请之后高价转租，往往获利数倍。

另外，在一些养殖条件较好的海域，经常会出多位有意向的用海申请人，给谁不给谁成了一个“要”问题。要保障公开公正，招标、拍卖、挂牌等市场化方式出让海域使用权是最好的选择。”该工作人员表示。

我省部分沿海市近年已开始探索海域使用权市场化出让方式，威海、东营以及青岛西海岸新区都有成功尝试。公开透明的市场化出让颇受企业欢迎。参与与威海海域使用权竞拍的威海海洋牧场科技有限公司负责人就表示，这种出让方式不易产生纠纷，企业更敢投资。同时，不断增值的海域使用金维护了国家对海域资源的所有权益。

但此前我省招拍挂出让的尝试集中在养殖用海方面，构筑物用海、填海基本都是采用申请审批的方式出让。按照《暂行办法》，今后以下海域类型都将采取招拍挂方式出让：同一海域有两个或者两个以上用海意向人的；因海域闲

置、欠缴海域使用金、无人继承、到期后未申请续期等原因被地方政府收回海域使用权后再次出让的；区域用海规划范围内，除国家和省重点建设项目、重点民生工程、非经营性公共基础设施和规划编制时已确定拟建项目外，其他的经营性开发利用海域。

据悉，招标、拍卖或者挂牌出让的具体实施工作一般由沿海县级以上海洋行政主管部门负责，跨行政区划界限的由共同的上级海洋主管部门实施，市级海洋功能区划外缘线以外的，由省海洋渔业厅具体实施。出让机构将把拟出让海域的位置、界址、面积、出让期限等内容在当地媒体进行不少于7日的公示。

对于海域使用金，出让价款中，公示费、公告费、利益相关者补偿费、海域测量费、海域价值评估费等出让前期费用部分缴入本级库，不参与级分成，剩余部分作为海域使用金按3:2.5（中央:省:省以下）的分成比例缴入相应级次国库。养殖用海项目海域使用金由市县两级分成，分成比例按照各市规定执行。

相关报道

海岛开发须提前 编好单岛规划

□记者 赵小莉 报道
本报济南讯 为规范无居民海岛市场化出让，省海洋渔业厅会同省财政厅日前出台《山东省无居民海岛使用权招拍挂出让管理暂行办法》，对去年开始实施的暂行办法进行了修订。

按照《办法》，旅游、娱乐、工业等经营性用岛和有两个及以上使用意向的用岛，一律实行招标、拍卖或者挂牌方式出让无居民海岛使用权。

在原暂行办法中，招拍挂出让前，简易用岛活动无需编制单岛规划并报县市级政府批准，但今后海岛开发利用必须提前编好单岛规划，所有用岛活动申请审批或招拍挂出让要以单岛规划作为依据。此外，为便于出让前期工作开展，办法明确将出让前期费用列入部门预算。